Шаткова, Е.И. Деятельность банков по привлечению иностранных инвестиций в республику Беларусь [Текст] / Е.И. Шаткова // Проблеми і перспективи розвитку банківської системи України : збірник тез доповідей XIII Всеукраїнської науково-практичної конференції (28-29 жовтня 2010 р.) / Українська академія банківської справи Національного банку України. - Суми, 2010. - Т. 2. - С.20-21.

Е.И. Шаткова,

Белорусский государственный экономический университет, г. Минск

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БАНКОВ ПО ПРИВЛЕЧЕНИЮ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В РЕСПУБЛИКУ БЕЛАРУСЬ

Осуществление прорыва в инновационной сфере требует значительных инвестиционных вложений. Но в Республике Беларусь их катастрофически не хватает. Одним из возможных путей решения данной проблемы является привлечение в белорусскую экономику иностранных инвестиций.

Деятельность банков в Республике Беларусь по привлечению иностранного капитала может быть представлена в виде портфельных и прямых инвестиций. Портфельные инвестиции осуществляются путем выпуска еврооблигаций. В июле-августе 2010 г. Беларусь с помощью ОАО "АСБ Беларусбанк" разместила на внешнем рынке дебютный выпуск еврооблигаций на 1 млрд. долл. США с доходностью 9 %, ставка купона составила 8,75 %, цена размещения — 99,011 % от номинала, срок погашения облигаций — 5 лет. Несмотря на достаточно противоречивые оценки аналитиков, заявки на участие в размещении были получены от 145 инвесторов на общую сумму 1,5 млрд. долл. США.

Справедливости ради надо отметить, что Беларусь еще совсем недавно привлекала инвестиционные кредиты несколько дешевле. Так, в ноябре 2008 г. Россия предоставила Беларуси кредит на сумму 1 млрд. долл. США сроком на 15 лет по ставке "Libor плюс" 3 % годовых. В январе 2009 г. Международный валютный фонд принял решение предоставить Беларуси кредит на 2,46 млрд. долл. США по ставке "Libor плюс" 0,75 % годовых. Таким образом, стоимость заимствований на еврорынке для Беларуси превышает стоимость ранее ресурсов, полученных нашей страной y других международных финансовых организаций, в несколько раз. Вместе с тем, нельзя сформировать положительную кредитную историю, повысить свой рейтинг, не выйдя на мировой рынок долгосрочных заимствований. Также следует выделить и тот факт, что портфельные инвестиции будут влиять на увеличение внешнего долга банка (на 01.10.2009 долг составил 3 119,8 млн. долл. США, на 01.01.2010 – 3 553 млн. долл. США), что ведет к повышению степени рискованности проведения банковских операций.

Наибольший интерес в мире проявляется к прямым иностранным инвестициям (ПИИ). Привлечение ПИИ – приоритетная задача экономической политики Беларуси. Наиболее эффективными инструментами увеличения собственного капитала является ІРО, или прямая продажа части акций стратегическому инвестору. Главным, по мнению автора, является сохранение за государством контрольного пакета акций банка. Однако следует отметить, что одно из основных ограничений, определяющих состав банков, для которых допустимо проведение публичных размещений акций, — это достаточно высокий кредитный рейтинг. Поэтому для Республики Беларусь важно отметить необходимость в улучшении инвестиционного климата в

стране, а также в повышении банками своих кредитных рейтингов на мировых рынках.

На активизацию инвестиционной деятельности в 2010 г. также может повлиять прогнозируемое Национальным банком укрепление белорусского рубля к корзине иностранных валют по итогам 2010 г. Кроме того, "Основными направлениями денежно-кредитной политики Беларуси на 2010 г." предусматривается снижение ставки рефинансирования до 9-12 % годовых к концу года, а ставки по кредитам изменятся до 12-15 % годовых, что сделает кредитные ресурсы более доступными для организаций, реализующих инвестиционные проекты. Инвестиционная открытость является стратегией интеграции национальной экономики в глобальную хозяйственную систему. Тем не менее, ориентация преимущественно на внешние факторы развития является такой же губительной для экономики, как и их игнорирование. Таким образом, активная деятельность государства в области привлечения иностранных инвестиций должна соизмеряться с реальными потребностями белорусской экономики.